



山一大一附院开设日间病房

患者住院不过夜,省时省钱又省心

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

体验舒适 白天住院晚上回家

看着女儿回家后埋头吃饭的样子,刘英(化名)满心欣慰。在女儿看来,这一天与平日并无两样;而对于刘英,三个小时前她还是一名住院患者。

两年前发现肺癌,每隔一段时间住一次院,刘英正在努力让肿瘤成为她的一种慢性病。只是以往住院少则三五天,女儿就没有妈妈能照顾,刘英总是放心不下。

听说山一大一附院开设了日间病房,患者可以白天住院,晚上回家。抱着试试看的想法,刘英来住院了。凭医师开具的住院票,在日间病房审核及预约住院,然后办理住院手续,住院诊治。

眼前没有一张张病床,而是一排排简单舒适的高级输液椅。诊治结束符合出院标准,医师会下达出院医嘱,然后,通过护理审核,办理出院手续。这也是最让刘英满意的地方,打完针,她就可以顺道先去菜市场,然后接上放学的女儿一同回家。

“这是一种新的就医模式,从2019年12月30日试运行以来,日间病房受到越来越多的患者青睐。”山一大一附院(省千医)日间病房肿瘤内科副主任医师刘晓琳告诉记者,当前日间病房配置了可伸缩调节的高级输液椅17张、急诊床位1张,各种抢救设备一应俱全。



一张“病床”一天三人可用,电话预约再也无需排队苦等病房。

白天住院治疗、夜间回家休息,医疗服务不打折,就医体验却大大提升。

治疗费用纳入医保支付,没有床位费还能省笔钱……

山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)在山东省级医院中率先开设的日间病房,作为一种高效、快捷的医疗服务模式,受到越来越多患者的青睐。

刘晓琳介绍,夜间无需留院,缩短了患者住院时间,病床周转速度提高了一倍以上,有时一张病床可用于三人的治疗。治疗和家庭团聚两不误,也有助于患者得到家人在精神、心理、饮食等方面的更多照顾,减少了陪护的压力。

安全诊疗 给予抗肿瘤个体化方案

“常见的恶性肿瘤患者,都属于收治范围。”刘晓琳介绍,日间病房的运行遵循“急慢分治”的原则,轻症、慢性疾病的患者居于日间,将普通病床留给急危重症患者,帮助盘活了医疗资源。

据了解,目前医院日间病房对收治的患者有一定要求,一般病情较轻者,入院评估通过后便可以收入病房。化疗患者及罹患肺癌、乳腺癌、消化道肿瘤、妇科肿瘤、泌尿系肿瘤等病情相对较轻的患者都可以入住日间病房。

当然,日间病房绝不等同于输液室。“当前普遍认为,对于恶性肿瘤,单一的治疗手段已经被摒弃,大家都已经意识到综合治疗的重要性。”刘晓琳说,对于日间病房的患者,医院配备了经验丰富的医护团队,按照规范化病房的诊疗模式运作,为患者制订完整、优化的治疗方案。目前可以开展的诊疗内容有患者治疗前评估,化疗、靶向治疗、内分泌治疗、免疫治疗及抗骨转移等抗肿瘤治疗,轻中度治疗相关毒性的处理,以及其他可以在门诊实施的肿瘤内科诊疗,不良反应的监测与处

理,相关并发症的处理等。

刘晓琳强调,入住日间病房,患者的安全性与常规住院无差异,诊疗过程由医院全程监控,主治医师负责治疗方案的实施。多学科合作的模式,日间病房同样在运行。

医保支付 解决治疗费用后顾之忧

对于恶性肿瘤患者来说,面对长期的治疗,除了身心要做好准备,医疗费用也是不容忽视的问题。

市民赵女士是一名济南市城镇职工医疗保险参保人,因罹患子宫恶性肿瘤需要长期化疗支持。今年4月18日第4次住院,她入住日间病房,两天后出院,医保报销加上二次报销后,她个人仅仅负担495.69元;8月20日第10次入院,个人花费只有171.83元。

山一大一附院医保办工作人员孔晓颖告诉记者,日间病房的医疗费用按一次普通住院结算,期间发生的化疗等治疗费用纳入医保支付范围,与本次治疗相关辅助检查费用也一并纳入该次费用结算。患者出院时实时报销,只需支付个人负担部分即可。

比起常规病房,目前日间病房不收取床位费,对于患者来说,也是节省了一笔费用。如果患者夜间发生病情变化,可于急诊就诊,相关绿色通道已经开启,所发生的医疗费用将并入日间住院费用统一报销。也可以收入普通病房诊治,享受正常医保报销。

每四名山东人就有一名60岁老年人

近六成二级医院开设老年科

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从山东省卫健委新闻发布会获悉,2019年底,全省60岁以上老年人口达到2325.21万,占总人口的23.09%。其中,65岁以上老年人口达到1588.07万,占15.77%。预计到2035年,全省老年人口占比将达30%,进入深度老龄化社会。下一步,山东将深入推进医养结合服务,以老年人医养结合需求为导向,进一步整合各方面资源,会同相关部门研究出台上门诊疗、家庭病床、居家照护等政策;加快推动社区医养结合服务。

别为每人每月563元和412元,各地农村低保标准均高于省定扶贫线,为全省56万经济困难老年人年发放补贴资金8亿元。

养老服务体系加快建设推进

近年来,山东养老机构逐渐增多,服务设施与服务团队日益壮大,让“老有所养、老有所依”正在逐步变成现实。

山东省卫生健康委党组成员、副主任吴向东介绍,2019年底,全省养老机构共有2332家、养老床位达35万张。全省建成日间照料中心3064处,农村幸福院10189个,培育居家社区专业养老服务组织1169家。此外,全省设立养老培训基地共7处,年培训高级养老护理员和管理人员达1.5万人次,设立养老服务与管理专业的院校达到29所,为养老服务提供了人才支撑。

同时,推进养老服务设施建设,按照人均用地不少于0.2平方米的标准,分区、分级规划设置养老服务设施。新建小区按每百户不少于20平方米,老旧小区按照每百户不少于15平方米标准配套建设养老服务设施,争取中央预算内投资近1亿元用于支持养老服务体系建设。2015年—2019年,共安排养老用地指标19807亩,切实保障了养老设施建设。

1052万65岁以上老年人签约家庭医生

2019年底,全省医养结合机构1728家,开设床位21.2万张,742家基层医疗卫生机构向康复、护理和养老服务延伸。

老年健康设施建设方面,目前,全省共有279所二级以上综合性医院设置老年医学科、康复科,占比59.52%。117所二级以上中医院设置老年医学科、康复科、治未病科,占比73%。全省老年人健康服务医疗机构达到158所,其中老年病医院15所,康复医院61所,护理院82所,同比均有较大提高,进一步满足了老年健康服务有可及性。

老年健康服务能力方面,深入开展老年人家庭医生签约服务工作。全省老年人家庭医生签约服务费提高到每人每年不低于130元,明确了5大类49项服务内涵,遵循自愿和应签尽签的原则,按照“签约一人、服务一人、做实一人”的要求,指导基层规范开展医疗健康服务。2019年,全省有1052万65岁以上老年人签约家庭医生,占比73.55%。目前,我省有国家级慢病示范区29个,数量居全国第二位。

着力推进安宁疗护服务

安宁疗护也被称为临终关怀、舒缓医疗等,是以舒缓治疗为核心的医疗照护,为患者生命终末期提供综合支持,护航生命“最后一公里”。

山东省卫生健康委医养健康处处长葛玉桂介绍,我省着力推进安宁疗护服务。2019年,淄博、聊城、菏泽3市被纳入国家级安宁疗护试点市,启动了安宁疗护工作。今年5月,我省在此基础上启动了省级安宁疗护试点工作,确定济南等7个市、枣庄市市中区等14个县(市、区)和山东省肿瘤医院等2所医疗机构为省级安宁疗护试点单位,着力构建起覆盖城乡、主体多元、居家和机构相结合的安宁疗护服务体系。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪

2020秋季齐鲁抗癌公益讲座成功举办 面对面听专家讲科学抗癌

10月24日、25日,由齐鲁晚报、山东省卫生保健协会主办的2020秋季齐鲁抗癌公益讲座山东中医药大学附属医院千佛山院区两用堂开讲。省内外肿瘤内科、影像、中医专家齐聚,围绕当下肿瘤治疗的新进展、肿瘤的诊断与治疗包括免疫治疗等、如何运用中医药扶正抗癌、肿瘤患者秋冬养生等实用话题,与现场观众进行了分享。

24日一早,市民赵先生就来到了活动现场。年初被检出肺癌的他,已经做了手术,肿瘤被切除了,关于肿瘤的心理阴影却迟迟无法消散。他想知道,如何科学抗癌,才能更好地生存和生活下去。

“专家现场讲课,肯定比我们自己从网络上找到的资料更权威。”作为肿瘤患者家属,市民刘女士对于肿瘤防治知识的需求,更多日常生活中如何去护理、照料肿瘤患者。

虽然天气有点凉,但市民参与专题报告会的热情不减,还有不少观众是从外地特意赶来。他们或带着手机现场录制短视频,或带着纸笔将专家讲课的要点写在笔记本上。

活动现场,很多患者或家属带着问题想要咨询。专家们在讲座之余,抽出时间为大家答疑解惑,为诸多患者及家属在抗癌路上指点迷津。

当前,恶性肿瘤已经成为我国居民生命与健康的主要威胁之一。自2016年启动系列抗癌公益活动以来,至此,齐鲁晚报已陆续举办了十场大型“齐鲁抗癌公益讲座”。省内外知名肿瘤专家与患者面对面地授课、答疑,同时通过报纸、网络直播、微信公众号等平台传播,省内外恶性肿瘤患者群体上百万人获益。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙 韩虹丽

95%以上三级医院开通跨省结算

“全省养老保险参保人数达7340.5万人、城乡居民基本养老保险基础养老金标准提高到每人每月118元、城乡居民基本医疗保险政府补助标准提高到每人每年520元、居民大病保险起付线最低段报销比例由50%提高至60%……”发布会上这一组组数字,彰显着2019年山东老年民生保障水平的持续提升。

同时,就医也变得更加方便快捷,困难老人有了较好保障。全省16市全面推进职工长期护理保险试点工作。16市之间实现了住院医疗费用联网结算,95%以上三级医院开通跨省结算。城乡低保平均标准分